



# 市民政局相关负责人做客《行风热线》，与市民朋友在线交流—— “救”在身边 传递温暖



4月24日，市民政局党组成员、副局长袁显涛做客《行风热线》直播间，围绕社会救助相关问题，与市民朋友在线交流。

## 低保边缘家庭的救助措施

依据省民政厅新出台的《湖北省最低生活保障边缘家庭认定暂行办法》和市民政局新出台的《荆州市最低生活保障边缘家庭认定实施办法》，低保边缘家庭是指持有本地户籍，共同生活家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准的2倍，且家庭财产状况符合最低生活保障边缘家庭财产规定的家庭。

申请认定低保边缘家庭的，按照低保家庭认定程序办理。县级人民政府民政部门每年组织开展一次低保边缘家庭经济状况核查，对符合条件的予以保留。发现低保边缘家庭符合低保或特困供养条件的，会及时协助申办相关救助。

针对低保边缘家庭，我市主要有以下救助帮扶措施：此类家庭中的重度残疾人、重病患者，根据本人申请，参照“单人户”纳入低保；申请临时救助时不再核对其家庭收入、财产状况；属于第三类医疗救助对象，可按规定获得相应类别医疗救助；纳入低收入人口动态监测范围，符合条件的可申请教育、住房、就业等专项救助。

## 刚性支出困难家庭的救助措施

刚性支出困难家庭应同时符合下列条件：未纳入最低生活保障、特困人员救助供养范围且未被认定为最低生活保障边缘家庭；共同生活家庭成员人均收入低于上年度当地城乡居民人均可支配收入(2024年荆州市城镇居民人均可支配收入为44872元，农村居民人均可支配收入为26092元)；家庭财产状况符合当地最低生活保障边缘家庭财产状况规定；提出申请前十二个月内，共同生活家庭成员刚性支出总额原则上不低于家庭总收入。

刚性支出主要是指提出申请前十二个月内的生活支出、医疗支出、教育支出、残疾保障支出等。申请认定刚性支出困难家庭的，由一名共同生活的家庭成员作为申请人，向户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请，提交所有共同生活家庭成员的有效身份证明，填写申请、授权及承诺书，提供相关刚性支出有效票据等，并配合开展家庭经济状况调查。刚性支出困难家庭认定后有效期一般不超过十二个月，自作出认定之日起计算。有效期满后，需要继续认定为刚性支出困难家庭的，按照规定重新申请办理。前期已经提交且无变化的申请材料，不要求重复提交。

针对刚性支出困难家庭，我市主要有如下救助帮扶措施：根据有关政策规定，对符合条件的刚性支出困难家庭给予一定额度的临时救助；纳入低收入人口动态监测范围，符合条件的可申请医疗、教育、住房、就业等专项救助；刚性支出困难家庭成员符合

因病致贫重病患者认定条件的，按程序认定为因病致贫重病患者。

## 今年社会救助政策有新变化

今年，为进一步完善分层分类社会救助体系，规范临时救助制度实施，提升临时救助政策救急解难的制度效能，省民政厅出台《湖北省临时救助实施办法(试行)》，对临时救助的对象范围、救助标准、救助程序进行了明确和规范。

变化主要体现在三个方面：一是新增过渡型救助对象类型，根据困难情形将对象分为急难型救助对象、过渡型救助对象、支出型救助对象三类，便于认定救助对象。二是增设“一事一议”认定困难家庭的开放性条款，即对情况特殊且需要加大救助力度的对象，明确通过“一事一议”确定救助额度，尽可能覆盖到遭遇临时性、紧迫性基本生活困难的人群，确保救助实效。三是明确急难型临时救助金一次性发放，解决救急问题；首次提出过渡型、支出型临时救助金采取“一次审核、分阶段发放”给予，推进临时救助功能回归“保基本生活”的制度本源。

同时，袁显涛介绍了新增的过渡型临时救助的申请范围和条件。过渡型救助对象主要是指因遭遇特殊困难，依靠家庭或自身在一定时间内无法摆脱困境，且其他救助政策暂时无法覆盖，基本生活出现阶段性困难的个人。

此外，袁显涛还介绍了临时救助的方式和标准。临时救助可采取发放救助金、实物和转介服务等救助方式。

临时救助的标准需统筹考虑困难类型、困难影响程度等情况合理确定。

急难型救助对象标准。根据急难程度及持续状况确定，人均救助金额原则上控制在当地月城市低保标准3倍以内。

过渡型救助对象标准。根据实际困难情形及持续状况确定，人均救助金额原则上控制在当地月城市低保标准6倍以内，且年度内救助不超过1次。

支出型救助对象标准。根据对象类别、支出情况和自救能力等分档确定。其中，纳入支出型临时救助范围的低保边缘家庭和防止返贫监测户、低保家庭、特困人员人均救助金额分别不超过当地当年城市低保月标准6倍、9倍、12倍。

## 编辑观点：

作为我国社会保障体系的安全网，社会救助工作发挥着雪中送炭的重要作用。这项制度直接关系到困难群众的冷暖，通过保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定，已成为兜底性、基础性的制度安排，切实为困难群众筑牢生活保障防线。

全市各地各相关部门应持续健全完善社会救助体系，精准落实各项救助政策，创新优化多样化救助服务，让救助网络既能兜住急难险重，又能传递制度善意，真正把民生保障的“最后一米”变成群众触手可及的“最近一米”。



扫码查看详情



# 荆州区开展知识产权宣传进校园活动

本报讯(记者琳玲 通讯员蒋季)为加强校园知识产权宣传普及力度，增强在校学生的知识产权保护意识，4月21日，荆州区举办以“人工智能赋能知识产权，创新教育走进校园”为主题的宣传活动。

在长江大学，全市知识产权宣传周启动仪式在此举行，荆州区两家企业携地理标志产品(荆州鱼糕、纪山米)参加知识产权主题成果展，长江大学师生在国家地理标志产品集市互动体验，感受地理标志产品的魅力。荆州区市场监管局主要负责人向湖北万福祥米业有限公司颁发知识产权保护工作站牌匾，鼓励企业积极创新，承诺为企业提供坚实的知识产权维权援助，为企业发展保驾护航。

# 荆州经开区滩桥镇：开展“两清”行动 建设美丽家园

本报讯(记者李理 通讯员崔珊珊)连日来，荆州经开区滩桥镇全面开展“两清”专项行动，推进乡村环境整治，推动农村人居环境提升，着力构建生态宜居、文明和谐的美丽乡村。

在清渠清岸工作中，滩桥镇每日组织74名志愿者，对全镇42条主要渠道、53条支沟渠进行清理维护。截至目前，已累计清理杂草树木22.4吨、水面漂浮垃圾7.5吨、桥墩垃圾9.3吨、渠堤垃圾24.5吨，拆除违规地笼240余个。

在清洁家园方面，滩桥镇建立“巡查—反馈—整改—销号”闭环工作机制，镇专班每周开展巡查督导，发现问题立即交办整改，清理“三堆两垛”632处，并通过清理房前屋后杂物、复垦废弃宅基地，令村容村貌焕然一新。

此外，该镇还推行“积分制”管理模式，通过引导村民参与环境整治、垃圾分类等活动获得积分，凭积分兑换生活用品，有效激发群众参与热情，实现基层治理从“政府主导”向“全民共建”转型。

# “好兄弟”酒后驾车 同一地点被查

本报讯(记者余海艳 通讯员瞿迟琦)近日，监利交警在酒醉驾专项查处行动中，查获了一对涉嫌酒驾上路的亲兄弟。

4月22日上午9时23分，监利交警大队城区二中队在交通路红城加油站附近路段开展酒醉驾专项查处行动，民警在巡查中发现一辆两轮摩托车形迹可疑，随即将其拦停。经现场呼气式酒精检测仪检测，驾驶人王某香呼出气体中酒精含量为31毫克/100毫升，已达到饮酒后驾驶机动车标准。

令人意想不到的是，几分钟后，执勤民警在马路对面由北向南方向拦停一辆三轮摩托车，经检测，驾驶人王某香呼出气体中酒精含量为57毫克/100毫升，同样达到饮酒后驾驶机动车标准。

准。而王某庭与王某香竟是亲兄弟。经后续调查得知，当天王某香在家喝完早酒后，驾驶两轮摩托车沿交通路由南往北行驶，准备前往毛市镇卸村办事；王某庭则是家中饮酒后，驾驶三轮摩托车沿交通路由北往南行驶，打算前往某地购买饲料。两兄弟从不同地点出发，却在交通路红城加油站附近路段“狭路相逢”。

目前，民警已根据相关法律，对王某香饮酒后驾驶机动车、未取得机动车驾驶证驾驶机动车等违法行为并处罚款3490元的行政处罚；对王某庭饮酒后驾驶机动车、未取得机动车驾驶证驾驶机动车等违法行为并处罚款2990元的行政处罚。

此次查处行动再次为广大驾驶员敲响警钟，酒驾不仅危害自身和他人的生命安全，更会面临法律的严惩。

# 中心城区出租车行业 2025年3月红黑榜发布

本报讯(记者陈雪玲 通讯员严伟)近日，市道路运输事业发展中心发布中心城区出租车行业2025年

3月红黑榜，19辆文明出租车荣登红榜，6辆违规经营出租车被列入黑榜。

中心城区出租车行业 2025年3月红榜			
序号	红榜出租车	主要事迹	所属公司
1	鄂DT1698 项新平	捡到背包一个，及时归还乘客。	九天
2	鄂DDT5580 尹宏俊	捡到眼镜一副，及时归还乘客。	九天
3	鄂DDT1008 关龙康	乘客将8.7元车费误支付成87元，驾驶员及时退还。	大运通
4	鄂DDT9443 杨庆元	捡到手提包一个(内有身份证、银行卡等)，及时归还乘客。	公交
5	鄂DDT8906 赵涛	将乘客遗失的酒及时送回。被市长热线点名表扬。	公交
6	鄂DT8737 张向艳	捡到华为手机一部，及时归还乘客。	民友
7	鄂DT2666 郑德龙	捡到学生书包一个，及时归还乘客。	九天
8	鄂DT3080 王家军	捡到华为全新未开封手机两部价值2万余元，上交公司后归还乘客。	九天
9	鄂DT2798 康仕仁	捡到手机一部，及时归还乘客。	九天
10	鄂DT4444 李晓鹏	捡到行李箱一个，主动联系乘客送还。	九天
11	鄂DT6392 罗庆勇	捡到手机一部，及时归还乘客。	九天
12	鄂DT9251 邓成虎	捡到行李箱一个，及时上交公司。	大运通
13	鄂DT1862 刘伟岸	捡到手机一部，及时归还乘客。	九天
14	鄂DT9209 盛全斌	捡到背包一个，及时上交公司。	大运通
15	鄂DT3697 宋四宏	捡到工具包一套，及时上交公司。	九天
16	鄂DT2515 皮定仁	捡到背包一个，及时上交公司。	九天
17	鄂DT2220 毛凤国	捡到背包一个，及时归还乘客。	九天
18	鄂DDT7606 童小军	捡到音响设备一套，及时上交公司。	九天
19	鄂DT3982 张良柱	捡到手机一部，及时归还乘客。	金洪

中心城区出租车行业 2025年3月黑榜				
序号	黑榜出租车	违规行为	从业资格记分	所属公司
1	鄂DT3168 张*国	故意绕道行驶	-10	九天
2	鄂DT1700 李*平	不按照规定使用计价计价设备，违规收费	-10	九天
3	鄂DDT8599 贺*	不按照规定使用计价计价设备，违规收费	-10	九天
4	鄂DT2100 刘*	拒载、议价、途中甩客或者故意绕道行驶	-10	九天
5	鄂DT1669 秦*容	拒载	-10	九天
6	鄂DT2258 李*斌	违规载客	-10	九天

### 遗失声明

▲荆州市信亿劳务有限公司统一社会信用代码:91421000MAE1H5M856)不慎遗失财务专用章一枚,编号:42108830012643,声明作废。

▲刘志国(身份证号:51010719770501961X)不慎遗失警官证,警号:052754,声明作废。

### 公告

位于沙市区长港路荆棉宿舍24

# 公安县一女子与家人失散35年 鄂冀警方千里联动助团圆



话告知在老家的父亲刘某。得知线索的夹竹园派出所民警也找到刘某,对其进行血样采集,并连夜送至荆州市公安局司法鉴定中心比对。次日,保定、荆州两地警方联动,通过鉴定结果比对,臧女士正是刘某的女儿。4月22日,臧女士驾车跨越千里,从河北保定赶回公安县。认亲现场,刘某百感交集,缓缓道出多年前藏女士被收养的详情。原来,当年家中经济困难,子女较多,迫于无奈,刘某的母亲只好将年幼的臧女士送人收养,希望她去

本报讯(记者张明金 通讯员张青青)“30多年了,我终于找到亲人!感谢所有帮助我的民警!”4月22日上午,在民警和众多亲邻的见证下,与父母失散35年的臧女士回到公安县的家中,一家人紧紧相拥,热泪盈眶,场面令人动容。

这场跨越35年的重逢背后,是一段曲折的寻亲历程。“警察同志,恳请你们帮个忙。”2月20日,公安县公安局夹竹园派出所接河北省保定市群众臧女士求助。原来,1990年寒冬,因家庭困难,年仅5岁的她被奶奶送给他人抱养,一家人从此天各一方。虽然养父母对其无限关爱,但血液于水的亲情使她始终放不下对亲人的思念。

据养父母生前回忆,臧女士是从公安县斗湖堤镇蔬菜场村抱养来的。两年前,养父母相继离世,这让臧女士倍感孤独,也让她寻根的渴望愈发强烈。为此,她通过网上查询找到了公安县派出所的联系方。

该所民警根据臧女士提供的地名线索,联系“斗湖堤镇蔬菜场村”,也就是如今的车胤社区。遗憾的是,由于时代变迁,原来的村庄早已变成高楼,相关信息无从查起。在民警的建议下,臧女士来到当地派出所进行血样采集。

在民警寻找过程中,4月12日,臧女士在短视频平台发布寻亲视频,“我想知道我自己的根在哪儿。”这则寻亲视频被夹竹园镇陈樟村三组的村民刷到,分享给远在广州的刘莉,并告诉她“你们长得很像咧。”刘莉迅速联系臧女士。

“时间和地点都对得上。”刘莉打电

# 荆州公安海事处：30分钟紧急救援患病儿童

本报讯(见习记者张晶晶)近日,荆州公安海事处斗湖堤执法大队上演了一场争分夺秒的救援行动,成功救助一名被隐翅虫叮咬后病情危急的儿童。

当日,荆州公安海事处斗湖堤执法大队值班室的电话突然响起,电话

那头传来家属焦急的求助声:“孩子在船上被隐翅虫叮咬,现在患处发炎肿胀得厉害,情况非常危险!”接到求助后,执法人员迅速启动应急响应机制,驾驶海巡艇赶往斗湖堤锚地。在航行过程中,执法人员通过电话与船上人员实时保持联系,详细询问儿童

病情变化,并指导家属进行简单的应急处理。

海巡艇抵近目标轮完成靠泊后,当班执法人员立即登船实施现场评估,同步完成儿童及家属安全转移,随即启动返航程序。

返航途中,执法人员一边安抚家属

情绪,耐心解释救援安排,一边协助联系岸边接应车辆,确保抵达码头后能以最快的速度将儿童送往医院。

从接到求助到顺利将儿童移交医院,整个救援过程仅用时30分钟。由于送医及时,儿童得到妥善治疗,目前病情已得到有效控制。

## 征收水土保持补偿费通知书送达公告

持补偿费人民币182352.00元(大写:壹拾捌万贰仟叁佰伍拾贰圆整)。2025年2月25日我局向你四位股东(郝宗云、郭坤、戴颖、刘吉斌)分别邮寄特快专递送达《松滋市水土保持补偿费缴纳通知书》(松水利执[2025]第8号),均被拒收,你股东未按要求在收到通

知书后7日内办理缴款手续。现特以公告方式送达。请所有股东(郝宗云、郭坤、戴颖、刘吉斌)自公告之日起30日内向我局领取该通知书(松水利执[2025]第8号),逾期未领取即视为送达。特此公告!

联系人:向道远、张益  
联系电话:0716-6260954  
联系地址:松滋市新江口街道高成大道西段168号  
附件:《松滋市水土保持补偿费缴纳通知书》(松水利执[2025]第8号)  
松滋市水利和湖泊局  
2025年4月21日

郝宗云(身份证号码:320123195610250611)  
郭坤(身份证号码:320112198911151267)  
戴颖(身份证号码:320123199407134023)  
刘吉斌(身份证号码:422422197404225065):  
根据《中华人民共和国水土保持法》《湖北省水土保持补偿费征收使用管理实施办法》等有关法规,你(公司)2019年度在仙女洞村采石场越界开采石料322155吨,依法应缴纳水土保